

УДК 811.161.1.06

## АФФИКСОИДЫ В СОВРЕМЕННОМ СЛОВООБРАЗОВАНИИ

© Чернышова Ю.А., Безрукова А.А.

Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

e-mail: yulia.tchernyschova@yandex.ru

Аффиксоид – это «компонент сложного или сложносокращенного слова, повторяющийся с одним и тем же значением в составе ряда слов и приближающийся по своей словообразовательной функции (способность образовывать новые слова с тем же компонентом) к аффиксу-суффиксу (для последних компонентов сложений) или префиксу (для первых компонентов); соответственно, аффиксоиды подразделяются на суффиксоиды и префиксоиды» [1].

Цель нашего исследования – изучить явление аффиксоидности, выявить семантическую, структурную и деривационную специфику аффиксоидов, а также сформулировать принципы выделения аффиксоидов. Источником фактического материала послужил словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века «Новые слова и значения» [2].

Префиксоиды, в отличие от суффиксоидов, появляются в современном русском языке гораздо быстрее и чаще. Мы проанализировали 115 префиксоидных компонентов, которые методом сплошной выборки выявили в производных, зафиксированных в словаре.

Существует несколько способов образования производных путем присоединения префиксоидной и корневой морфем:

- морфологический способ сложения (например, элементы *высоко-* (*высокозатратный*), *лже-* (*лжебизнесмен*));
- аббревиатурный способ (например, компоненты *авиа-* (*авиатакси*), *агро-* (*агроинженерия*), *арм-* (*армию*));
- способ сращения (например, элементы *видео-* (*видеоработа*), *зоо-* (*зоозащита*)).

Далеко не все аффиксоиды образуют новые слова в современном русском языке. Префиксоидные компоненты можно разделить на продуктивные и непродуктивные.

Префиксоид, способный образовывать новые слова с исконно русскими основами, становится наиболее продуктивным: *авиасмотрины*, *автоворишка*, *армстол*, *арт-мир*, *велосоюз*, *монолыжа*, *термобелье* и т. д.

Заимствованные префиксоиды греко-латинского происхождения активны в терминообразовании: *авиа-*, *авто-*, *агро-*, *аква-*, *астро-*, *аудио-*, *видео-*, *гидро-*, *кино-*, *теле-* и др.

Префиксоид не считается продуктивным, если сфера его действия ограничена только научной терминологией. После адаптации таких компонентов в научном языке происходит их упорядочивание и осмысление, что позволяет деривационному элементу стать интенсивно используемым и перейти в разряд общеупотребительной лексики. Таким образом, распространение и продуктивность словоэлементов связаны с востребованностью той лексической нагрузки, которую они выражают.

Подлинная продуктивность префиксоидов отражается в разговорной лексике. Именно здесь иноязычные компоненты проходят «проверку» на умение приспособиться к морфологическим особенностям русского языка. И, благодаря своей структуре, этот барьер префиксоиды легко преодолели. Финальная часть на -о/-е дает

префиксоидам внешнее сходство со сложными словами, имеющими в своем составе такие гласные в роли соединительных.

Возможность использования префиксоида в метафорическом, переносном смысле является одним из признаков продуктивности словоэлемента и его освоения в языке (*автомафия, арт-дилер, биовампир, видеопираты*). Это свидетельствует о том, что компонент прошел стадии морфологической и фонетической адаптации.

Продуктивность деривации слов с аффиксоидами вызвана стремлением отразить в языке достижения научно-технической сферы. Новые лексические средства оказываются более предпочтительными, так как они лишены частно-конкретного значения в русском языке и при этом обладают словообразовательной гибкостью.

Таким образом, можно заключить, что продуктивность новообразований с аффиксоидными элементами обуславливается простотой деривационных моделей. Аффиксоиды, благодаря краткости и емкости, имеют приоритет в сравнении с синонимичными словосочетаниями, вплоть до вытеснения из языка последних.

#### Библиографический список

1. Русский язык: Энциклопедия / гл. ред. Ф.П. Филин. М.: Советская энциклопедия, 1979. 431 с.
2. Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века: в 3 т. / сост. Т.Н. Буцева, Е.А. Левашов, Ю.Ф. Денисенко, Н.Г. Стулова, Н.А. Козулина, С.Л. Гонобоблева; отв. ред. Т.Н. Буцева; Ин-т лингвистических исследований РАН. СПб.: Дмитрий Буланин, 2009.